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corrispondere, in quelle circostanze, con le 
Autor i tà o coi p r iva t i . 

E parecchi altri Comuni trovan'si nelle 
medesime disgraziate condizioni. Cito ad 
esempio Mot ta San Giovanni , Bruzzano 
Zeffirio e Palizzi della provincia di Reggio 
Calabria. 

i l Governo adunque provveda , senza ul-
teriore indug io ; e f a rà opera civile e pa-
t r io t t ica ! 

Ho svolto ch ia ramente , in brevi termini , 
il mio c o n c e t t o ; a t t e n d o ora dagli onore-
voli so t tosegre tar i di S t a to una r isposta 
precisa e sodisfacente . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re l 'o-
norevole sot tosegretar io di S t a t o per le po-
ste e i telegrafi. 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. L ' in te rpe l lanza dell 'o-
norevole Larizza r iguarda t a n t o l ' impianto 
di uffici postali , quan to l ' imp ian to di uffici 
telegrafici. Io gli faccio osservare che quando 
si t r a t t a di uffici postali , il Governo ne va 
is t i tuendo ogni anno nei l imiti del bilancio 
nei piccoli comuni ed anche nelle f razioni 
che ne sono prive, e questi impian t i fa se-
condo l ' impor tanza delle diverse locali tà, 
impor tanza che si desume dal numero degli 
ab i tan t i e dalla in tens i tà della corrispon-
denza epistolare. 
/ Quan to agli uffici telegrafici, di regola 

la spesa de l l ' impianto è a carico dello S ta to 
per i t re quar t i ; ed è so l tanto a carico in-
tero dello S ta to a l lorquando, per ragioni 
di Governo, questi uffici vengono richiesti 
dalle amminis t raz ioni c o m p e t e n t i ; e per lo 
più è il Ministero del l ' interno che ne richie-
de l ' impian to per ragioni di pubbl ica sicu-
rezza. 

Nel caso speciale citato* dal l 'onorevole 
Larizza, io non posso dare u n a r isposta 
specifica ; posso però dire che se esistono 
ve ramente le ragioni che (gli ha a d d o t t o 
in favore di qualche comune per l ' imp ian to 
di un ufficio postale e telegrafico, bisogna 
che l ' impian to sia promosso dallo stesso 
comune, aff inchè l ' amminis t raz ione delle 
poste e telegrafi abbia il mezzo di verificare 
l 'esistenza degli e lement i di f a t t o che con-
sigliano l ' impian to dell 'ufficio ; bisogna in-
somma che in un modo o nell 'al tro la que-
stione venga p re sen ta t a a l l ' amminis t raz ione 
perchè essa possa decidere in proposi to. 
Spero che l 'onorevole in terpe l lan te vorrà 
dichiararsi sod is fa t to di queste mie r isposte. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per l'in-
terno. 

FACTA, sottosegretario di Stato per l'in-

terno. L 'onorevole Larizza sa ce r t amen te 
che il ministro del l ' interno non ha uno-
s t anz iamen to proprio per l ' impian to di uf-
fici telegrafici e quando occorra, si serve 
un icamente della somma i m p o s t a t a nel bi-
lancio del Ministero delle poste e dei tele-
grafi la quale somma è di sole 50,000 lire 
e credo che ta le r imar rà anche nel prossi-
mo bilancio. 

L 'onorevole in te rpe l lan te poi comprende 
bene come molte delle domande f a t t e al 
Ministero del l ' interno per l ' impian to di linee 
telegrafiche per ragioni di pubbl ica sicu-
rezza non costi tuiscono a l t ro che un pre-
testo per far servire le linee stesse agli usi 
commercial i e pr ivat i . Ora se il Ministero 
delle poste e dei telegrafi deve o t t e m p e r a r e 
a queste domande necessar iamente, quando 
esse gli vengono r ivolte dal Ministero del-
l ' in terno , non è sufficiente la ragione per 
cui si domandano questi impiant i , cioè la 
segregazione dei comun i ; bisogna gua rda re 
se queste frazioni di comuni si t r o v a n o 
segregati da t u t t o il resto, bisogna guar-
dare se questi comuni segregati lo sono in 
modo che, per ragioni di pubbl ica sicurez-
za, occorrono dei p rovved imen t i speciali e 
allora posso assicurare l'onor-evole in ter-
pel lante che il Ministero procede con una 
certa larghezza, perchè per quanto , mol te 
volte, veda che il mot ivo della pubbl ica si-
curezza non è impellente, nè assoluto, t u t -
t av ia esso cerca di contr ibuire per quanto ' 
è possibile a questo svi luppo di linee che 
sono di un vantaggio grandiss imo alla po-
polazione. 

Io potrei c i tare a l l ' in terpel lante dei f a t t i 
specifici che lo r iguardano, in cui il Mini-
stero è venu to a questa appl icazione la rga 
degl ' impiant i nei comuni della Calabria, non 
solo r iguardo al concet to della pubbl ica si-
curezza, ma anco per favor i re quelle popo-
lazioni. ( In terruz ioni ) . 

Io posso assicurare l 'onorevole in te rpe l -
l an te che questa larghezza di cri teri si se-
gui te rà ad applicare. Ma per questo occorre 
che il Ministero del l ' interno si m e t t a d 'ac-
cordo con il Ministero delle poste e dei te-
legrafi, perchè chi dispone delle s o m m e è 
il bilancio delle poste e dei telegrafi . Ad 
ogni modo sia sicuro l 'onorevole Lar izza 
che, quando ci sa ranno ragioi^ speciali an-
che di pubbl ica sicurezza, non mancheremo 
di procedere verso quei comuni con la mag-
giore benevolenza. P R E S I D E N T E . L 'onorevole Larizza ha faco l tà di d ichiarare se sia, o no, sodis fa t to delle r isposte degli onorevoli so t tosegre ta r i di S t a to . 


